

2002年8月25日

崇揚基督看詩篇之彌賽亞詩

詩篇 16 篇**死而復活的基督**

詩篇 16:1-11;使徒行傳 2:25-36;徒 13:35-37

(一) 大衛的金詩

這篇詩的標題小字，寫上大衛的金詩，除了在本篇詩外，在詩篇中 56 至 60 篇也是金詩，故大衛的金詩共六篇。金詩，意思是甚麼？希伯來文的原文意思是「秘密的寶藏」。聖經學者也不能清楚解說，不過，中文意思，既是金詩，仿如小時多說要唸金句，即是寶貴的，值得背誦下來的。個人想及，為甚麼稱為金詩，乃因金是不怕洪爐火的，即經得起考驗，看這六篇大衛所寫的金詩，全是因為他在苦難中，逃亡時，或遭敵人攻擊時所寫，在患難中，仍然經得起考驗，不遠離神，甚至行在神的旨意中，尤其在五十七篇，本他逃避掃羅王的追殺，躲在山洞，誰知掃羅進來大解(撒上 24:1-7)，本可乘虛而入，然而，他並沒有這樣做，只是割下掃羅外袍的衣襟。

(二) 詩篇十六篇主題

投靠神。大衛的金詩，像引出一意思，就是他能經得起考驗，他能經得起考驗，最大的原因就是投靠神。

(三) 詩篇十六篇可分三段:投靠神的人的心境(1-4);

投靠神的人要心照(5-8);投靠神的人償心願(9-11)

(1) 投靠神的人的心境:

1-4「神阿，求你保佑我，因為我投靠你。我的心哪，你曾對耶和華說，你是我的主，我的好處，不在你以外。」雖然現在或許在患難中，投靠你定會守得雲開見月明。得到從神來的好處，況且，祂的好處不會在你以外，即不會不給你，這是詩人的心境。

也可聯想及，若現在我們得到了神許多的好處，金錢，物質，溫暖家庭，各樣好處，可否對主回應說，「你是我的主，我的好處不在你以外」而發出感恩。

接著，大衛羨慕那些聖民，想這些聖民是全心投靠神的。聖民，大概是在聖潔的國度裏，屬神的子民。(彼前 2:9)是敬虔，對神忠誠的一群。相反，大衛非議那些不全心投靠神的，以別神為神的。原文無神字，即以任何東西為偶像的，如金錢便是一例。4 節說，他們的愁苦必加增，這與新約保羅所提的相符「有人貪戀錢財，就被引誘離了真道，用許多愁苦把自己刺透了。(提後 6:10)

(2) 投靠神的人要心照 5-8，即與神雙方是有默契的

不知你認識一句成語嗎？「心照不宣」意思謂不用說出來，你我都明白，既然明白，自然就有默契，曉得如何配合之。大衛如何與神心照不宣？

5-6 他先明白耶和華是他的...7-8 然後，看到，他是怎樣看待耶和華，他必...

5-6 大衛明白，耶和華是他的產業，是他杯中的分，並知道神會為他持守所得的。

人看甚麼是產業，便多會看重這些產業，如第 6 節，仿如今天有地，有樓房，有鋪位...(用繩量給我的地界，坐落在佳美之處，我的產業實在美好。16:6)大衛是君王，他像在告訴，有了這些產業以後，還不足是他依靠似的，所以他要說，耶和華他的產業，甚麼意思？這可能是他像很想得到的...他可能想及的是利未人，利未是以色列十二支派中其中一支派，即最早時十二兄弟中其中一兄弟，神要利未出來當祭司，專門服事神，當然其他的兄弟要供應他所需，這也是十一奉獻的開始。不過，他們不得有產業。像無所依靠。仍為大衛所嚮往，為甚麼呢？因神絕對可靠，比物質的產業更可靠。這兩處經文中的利未人，大衛非常嚮往。

申 10:9「所以，利未人在他弟兄中，無分無業，耶和華是他的產業，正如耶和華你的神所應許他的。」民 18:20「耶和華對亞倫說，你在以色列人的境內，不可有產業，在他們中間，也不可有分，我就是你的分，是你的產業。」雖他不是利未人，然他極想以耶和華為產業，杯中的分，命定給你的，如立下遺囑，繼承人中有了分一樣。

7-8 他必怎樣呢？第 5 節說及，他所得的，神為他持守。7-8 像在回應神說，我必會謹守一切，心照的話。(我必稱頌那指教我的耶和華，我的心腸，在夜間也警戒我，我將耶和華常擺在我面前，因祂在我右邊，我便不至搖動。)

(3) 投靠神的人償心願

9-11「因此，我的心歡喜，我的靈快樂，我的肉身也要安然居住。因為你必不將我的靈魂撇在陰間，也不叫你的聖者見朽壞。你必將生命的道路指示我，在你面前有滿足的喜樂，在你右手中有永遠的福樂。詩 16:9-11」只看這三節，看不到心願真的可償。但是，在新約使徒行傳 2:25-36，當耶穌基督受死復活後，彼得引用了，就知道不但心願必可償，也是神的應許。詩 16:11「你必將生命的道路指示我，在你面前有滿足的喜樂，在你右手中有永遠的福樂。」

(i) 詩 16:9-11 在徒 2:25-36 引用了，用在說到耶穌基督復活上，故被稱為彌賽亞詩

徒 2:25-36 彼得講到詩篇 16:9-11「大衛死了，也葬埋了，他的墳墓今天還在我們這裏」，(詩 16:29)然用在耶穌身上，雖然祂死了，埋葬了，徒 2:32「這耶穌，神已經叫他復活了，我們都是為這事作見證」。

彼得說，徒 2:31「就預先看明這事，講論基督復活說，他的靈魂不撇在陰間，他的肉身也不見朽壞」。

(ii) 基督復活靈魂不撇在陰間，想到地獄，樂園與天國(堂)

今天在我們基督教信仰裏，人死後，信的人可到天國，魂歸天國(堂)，不信的人，會下地獄，地獄有不滅火。那時才發生，聖經告訴，是在耶穌第二次回來，所有的人都復活過來的時候，行善的(信的)，復活得生，作惡的(不信的)，復活致死。

耶穌升天去了，歷世歷代以來，死了的人，包括信的，不信的去了那裏?在那裏等候復活，往天國，或往地獄?這在教義裏稱作居間之間。不是去了陰間，就是到了樂園。

誰往陰間? 在耶穌死前死的人，包括信神的，不信神的，一切在舊約裏的人，尚有一些在耶穌還未死前已死的相信耶穌跟隨耶穌的人，都到了陰間去。不信神的人到陰間，是順理成章，因為覺得是不好的地方，為甚麼說所以舊約信神的人，以至耶穌未死前死去的也到陰間，有甚麼聖經根據?

箴 9:18;詩 86:13;

詩 9:17「惡人，就是忘記神的外邦人，都必歸到陰間。」

創 44:29 信神的人，雅各說進陰間「現在你們又要把這個帶去離開我，倘若他遭害，那便是你們使我白髮蒼蒼，悲悲慘慘的下陰間去了。」

詩 88:3「因為我心裏滿了患難，我的性命臨近陰間。」

詩 89:48「誰能常活免死，救他的靈魂脫離陰間的權柄呢。」

伯 7:9「雲彩消散而過，照樣，人下陰間也不再上來。」

伯 11:8;14:13「惟願你把我藏在陰間，存於隱密處，等你的忿怒過去，願你為我定了日期，記念我。」

伯 17:13;17:16;

伯 21:13「他們度日諸事亨通，轉眼下入陰間。」伯 24:19;26:6

詩 49:15「只是神必救贖我的靈魂，脫離陰間的權柄，因他必收納我。」

陰間是沒有工作，的地方(傳 9:10)又是申 32:22 結 32:21;賽 14:9-10

為甚麼說，在耶穌死之前死去的人也是到了陰間？

以路加福音 16:19-31 為依據，說到財主和拉撒路...這不但是一個比喻，是要說明一事實，提到名字，拉撒路，亞伯拉罕。拉撒路死了，在亞伯拉罕的懷內，財主也死了，在陰間，受痛苦。若舊約的人都到了陰間，那在亞伯拉罕的懷裏也應是在陰間，若這樣，顯然，陰間分了兩部份，中間有一深淵(路 16:26)將信神的與不信神的隔開了。在亞伯拉罕懷中的陰間部份，顯然是安息之所。起碼財主非常想過去。

詩 16:10「你必不將我的靈魂撇在陰間」。若指耶穌，即不將耶穌的靈魂撇在陰間，當然不是財主那一邊，因耶穌要復活，也不是長時間(只有三天)撇在亞伯拉罕懷裏的那一邊。

今天，我們死了，我們還未復活，上天堂，那我們去了那裏？

樂園。耶穌釘十字架時，其中與祂一起釘十字架的一位強盜，悔改，對耶穌說，在你得國降臨的時候，求你記念我，耶穌回答他說，「今天你必與我同在樂園裏了。(路 23:43)

有理由相信，耶穌死了，未復活前，開闢了樂園，強盜是首批進住的人。今天，我們死了，不到陰間亞伯拉罕懷裏的部份，而在樂園與主同住。根據教義，耶穌再回來，信神與不信神的人復活是有次序的，分三次，當時未死的改變身體，被提與主相遇。

人復活的次序

一是耶穌在十字架死了後死亡的信徒，先復活得永生。(樂園)

二是千禧年後，所有在舊約的信徒與及在耶穌未在十字架上死前信耶穌的人復活得永生。(陰間，亞伯拉罕懷裏)在你右手中永遠的福樂。

三是千禧年後，所以歷世歷代以來不信神的人復活受審判，永遠沉淪。(陰間，財主那裏的部份)

(四) 你在信靠神，投靠祂嗎？